

El Porvenir de Leon.

PERIODICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

EN LA CAPITAL, 75 CÉNTIMOS AL MES Y 2 PESETAS TRIMESTRE

FUERA DE LA CAPITAL, 2 PESETAS IDEM.

AÑO
XXXVII

PARA HACER LA SUSCRIPCION

Dirijirse á la imprenta ó Administracion de este periódico, calle de la Concepcion, número 8, pagando adelantado.
Ningun original se devuelve aunque no se inserte.

Miércoles 11 de Enero de 1899

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

Los suscriptores tienen derecho á una sola insercion cada mes de un anuncio de seis lineas. gratis, con solo pagar el sello.—Los demás anuncios y comunicados á precios convencionales, pagando adelantado.

NUM.
3.646.

ESTACION DE LEON.—HORAS DE ENTRADA Y SALIDA DE LOS TRENES DE VIAJEROS.

ENTRADAS		SALIDAS	
<i>De Palencia.</i>		<i>Para Palencia.</i>	
Correo: 6:45 m.	Correo: 8:19 m.		
Mixto: 12:25 t.	Mixto: 2:12 t.		
Otro 2:20 m.	Otro 8:49 m.		
Otro 8:20 n.	Este tiene lugar todos los sábados con viajeros desde Busdongo.		
**			
<i>De Galicia.</i>		<i>Para Galicia.</i>	
Correo: 8:4 mañana.	Correo: 7 m.		
Mixto: 12:18 n.	Mixto: 2:38 m.		
**	Otro 4:35 t.		
	Este último lleva viajeros hasta Toral.		
	**		
<i>DE ASTURIAS</i>		<i>Para Asturias</i>	
Correo: 6:42 t.	Correo: 7:05 m.		
Mixto: 2:12 t.	Mixto: 12:50 t.		
Otro 8:49 m.	Otro 5:40 t.		
Este tiene lugar todos los sábados con viajeros desde Busdongo.	Este tiene lugar todos los sábados. Viajeros hasta Busdongo.		

FÁBRICA DE ANISADOS Y LICORES

ESPECIALIDADES DE LA CASA

ANIS GLORIA--MURTRA CELI. CREME DE ORANGE

Premiados con Diploma de Honor y Medalla de Oro en la Exposicion de Bruselas del año 1897.

E. ROMBOUTS.—BADALONA.—BARCELONA.

FERNÁNDEZ Y ANDRÉS

ALMACEN DE TEJIDOS Y CASA DE BANCA

REPRESENTANTES EN ESTA PROVINCIA DEL BANCO

HISPANO-COLONIAL DE BARCELONA

Cambian con premio oro y billetes extranjeros.

Venden y negocian valores cotizables en Bolsa, descuentan enpones y toda clase de efectos comerciales, ocupándose tambien de cuantas operaciones se relacionen con la Banca.

PLAZA DE SAN MARCELO

LEON.

LA RENOVACION

Errores de administracion, vicios inveterados de la política, abandono de las energías nacionales no formulando el país sus protestas á tiempo con el vigor de los pueblos que conocen su derecho, han producido para España, con pérdidas inmensas de territorios, cruentísimos quebrantos en la poblacion jóven, en la generacion que iba á condenar las esperanzas de ventura patria, y muy sensibles mermas en la hacienda nacional.

No es, por esta última causa, mejor que por las múltiples que motivaran tal estado de ruina, hora de discutir con calma teorías, doctrinas y responsabilidades.

Se nos impone con la formidable violencia que la necesidad manifiesta, una determinacion vigorosa de voluntad que, dominando los duelos y los reveses, sin justificados enervantes, nos conduzca á marchas forzadas hácia el posible bienestar clamado por el país.

Hemos de abandonar esa lamentable obsesion, padecida por los españoles apenas alcanzan discernimiento, de tomar parte en la vida pública sobre toda otra labor intelectual ú ocupacion adecuada.

En nacion alguna cuyo grado de civilizacion le autorice á figurar en el concierto de los pueblos cultos, el ciudadano desatiende los medios más directos de labrar su fortuna y engrandecer su patria para lanzarse irreflexivo y fanático, en la contienda de las añejas organizaciones políticas, sin otro lema que la sumision ni otra esperanza que la embleomanía.

No, España se ha desconcertado por un mal entendido apego á la tradicion, por un dulce reposar en la rutina. España, para volver por los timbres de su vieja historia y conseguir el respeto de las otras naciones, chicas y grandes, que siempre nos muestran como prueba de superioridad una institucion ó una superioridad inherente al progreso humano, tiene que huir de la política, y sólo debe cooperar á la obra

del político cuya finalidad se traduce en un directo beneficio de la patria. España tiene que "pensar más y trabajar más," sobre desenvolvimiento de sus riquezas y aplicaciones de su potencia intelectual; España ha de consagrar de las veinticuatro horas del día, pocas—y le bastan—á juzgar lo que hacen cuantos en el órden político ostentan la autoridad para ejercer el buen gobierno.

Pero, lo que ahora se pide, lo que ahora urge, nuevas riquezas, abundante trabajo, medios que normalicen la "vida física," pan que llevar al estómago para que piense el cerebro, eso que á la postre nos daría ante el mundo más eficaz consideracion que nuestras proezas legendarias y nuestras bellezas retóricas, eso está en nuestro poder y ha de estar en nuestra voluntad.

Depende del músculo, se determina de la natural accion de las celulas grises.

Y, si un tanto convencidos por la triste derrota, levantando la mirada con la serenidad que imprime los nobles impulsos, juzgamos que el dolor de hoy debe ser el más activo acicate para la alegría de mañana y trocamos la actividad política por la actividad en la produccion de la riqueza y el fomento de la cultura, en poco tiempo, en muchos años menos de los que han bastado para la ruina, España surgirá ante Europa y América con el esplendor del poderío, con el honor de su derecho, con la virtud de su renovacion por el trabajo.

LA RIQUEZA DE ESPAÑA

Esta gran catástrofe que, ocasionada por un concurso de causas interiores bien conocidas, ha despojado de un sólo golpe á España de sus colonias, dice el "Boletin Minero," supone como consecuencia ineludible la absoluta necesidad de un cambio radical, como hasta ahora no lo ha experimentado ningún otro pueblo.

Privados de todo auxilio exterior, debemos aplicarnos, si queremos escapar al peligro que nos amenaza de perecer miserablemente, á poner con cuidado en vías de provecho toda la riqueza y todas las energías que contiene nuestra península, riquezas y energías desconocidas y abandonadas por una ignorancia y una incuria verdaderamente imperdonables.

Poseyendo un subsuelo, quizás el más rico de Europa, ocupamos el último rango entre los países mineros. Hay en España gran número de minas cuyos rendimientos prueban una riqueza excepcional, y los procedimientos empleados para beneficiarlas son sin embargo todavía los mismos de que se servían los árabes.

La metalurgia demanda tambien un mayor desenvolvimiento; solo una pequeñísima parte de lo que se extrae es explotado industrialmente en España.

Las industrias químicas son casi en absoluto desconocidas; por millones de pesetas se cuentan las importaciones de productos franceses, ingleses y alemanes.

Se puede asegurar que ahora, en nuestros días, es cuando empieza á manifestarse la ciencia de la mecánica y de la verdadera construccion, y esto gracias á esfuerzos, muy laudables sin duda, pero todavía muy insuficientes.

La agricultura se halla al mismo nivel, ó punto menos, que en tiempo de los romanos. El arado que se usa en casi toda España es el arado romano; hay provincias y aun regiones enteras, donde no se han visto ni máquinas de sembrar ni máquinas de recolectar; las apaleadoras mecánicas no son allí mencionadas siquiera.

Hay cientos de miles de hectáreas de campos secos, incultos, que podrían ser fácilmente fertilizados á poco coste; montes bien nutridos son impiamente asolados y las partes que de ellos se talan, permanecen en estado de abandono y de ruina. Ignórase completamente la "rotacion," de las cosechas; los abonos químicos no son empleados generalmente sino en dos ó tres provincias por excepción.

Siendo nuestro país el productor

de vinos por excelencia y pudiendo ser tambien el más importante para la producción de aceites, aceptamos de buen grado la vergüenza y el perjuicio de pagar caros nuestros propios productos á aquellos mismos que nos los compran baratos, lo que les permite mejorarlos y hacerlos más finos.

Existen abundantísimos salos de agua susceptibles de producir fuerza á poco precio, y apenas si se utilizan algunos de ellos. La pesquería, regularmente organizada, lo está cuando mucho en las costas; en los rios es desconocida totalmente.

En resumen, con una superficie de poco más de medio millón de kilómetros cuadrados en que pueden sostenerse más de 30 millones de habitantes, sucede que todos los años miles y miles de brazos y de inteligencias emigran bajo el pretexto de que no hay aquí ni posibilidad de trabajar ni posibilidad de ganarse la vida.

Lo que faltan son las iniciativas, las energías, el estudio, el trabajo que pudieran ventajosamente aplicarse á esos terrenos escesivos.

Es probable, es casi seguro, como por lo demás suele ocurrir en todo, que el ejemplo y las enseñanzas tengan que venirnos de fuera. Preferible sería que pudiéramos pasarlos sin esto; pero es lo cierto que por numerosos que sean entre nosotros los capitales y las empresas extranjeras, por importantes que sean los negocios que éstas puedan acaparar, quedará siempre bastante terreno para permitir aplicar á él nuestros propios esfuerzos y utilizar los restos de nuestra fortuna. Debemos desde luego dar gracias á la iniciativa extranjera por habernos abierto completamente los ojos, mostrándonos así el camino, bien que naturalmente esto haya sido para desbalijarnos de paso.

Presentando de este modo, con toda franqueza, como lo hace el "Boletín Minero," la riqueza de España, y mostrando la verdadera situación de nuestras fuerzas, es como mejor se sirven los intereses del país.

CONTRASTES TRISTES!

Queríamos nosotros decir algo sentido, en ocasión de la llegada de los restos de Colon á España, cuando nos encontramos, leyendo la prensa con unas cuantas líneas de un periodista anónimo de Barcelona, escritas al correr de la pluma, en la redacción, tal vez, para saciar la insistente petición del impresor, que reclama cuartillas para llenar columnas; líneas que reproducimos porque acaso no acertáramos á escribirlas mejor.

"Los restos del gran Cristóbal Colon, se encuentran camino de la Península. Son traídos en uno de los barcos que allí teníamos para que

pasearan la enseña española por la bahía de la Habana, á fin de sembrar el pánico entre las tripulaciones de los poderosos acorazados americanos encargados de mantener el bloqueo.

Cristóbal Colon fué á América, á bordo de un mal falucho, y vuelve en un barco de guerra.

Pero él, al abandonar las playas españolas, soñaba con regalar un mundo nuevo, y al ser devueltos sus restos, la patria ha perdido ya para siempre aquellos territorios, abiertos á la civilización.

Colon vivió y murió pobre, y arruinada esta hoy la nación gobernada entonces por una Reina que empeñó sus alhajas para que al descubridor generoso nada faltase. Contraste horrible. Al abandonar la tierra cubana los restos del intrépido navegante, en Washington falleció y se entonaban cantos fúnebres por el alma del traidor Calixto Garcia. Los restos de Colon, fueron embarcados en la Habana, como en el fondo del mar son arrojados los del anónimo defensor de la patria, á quien sorprende la muerte al regreso á la tierra querida. En silencio y con cristiano respeto."

De todo y de todas partes.

DE CUBA

Procedente de la gran Antilla, donde marchó voluntario, ha llegado á esta ciudad nuestro particular amigo el Comandante D. Leoncio Cadorniga, quien ha merecido por su brillante comportamiento en campaña, el ascenso inmediato y varias cruces.

También ha llegado á esta ciudad el primer teniente Sr. Becas, que marchó á Cuba con las dos compañías del Regimiento de Burgos.

Sean bien venidos.

EL INDULTO

Ha sido puesto en ejecución el decreto publicado hace pocos días indultando á los periodistas presos.

En la concesión de esa gracia hay una sensible excepción.

A nuestro querido compañero D. Alejandro Lerroux, preso en la Cárcel Modelo, no le alcanza la concesión por estar sujeto á una causa en que han entendido los tribunales ordinarios, motivada por actos relacionados con el entierro de nuestro paisano Tomás Carrera, muerto el día que entró en Madrid el general Martínez Campos, de regreso de Cuba.

Sentimos muy de veras la mala suerte de nuestro querido amigo.

CULTIVO DEL TABACO

Para ensayar el cultivo del tabaco en nuestra Península, se ha acordado que en el próximo mes de Marzo se hagan experiencias en cinco zonas, que son: Bilbao, Castellón, Granada, Málaga y Valladolid.

DE FILIPINAS

Telegrafían de Viena que un profesor austriaco que se distingue por su entusiasmo por la independencia de Filipinas, ha recibido del gobierno de Malolos contestación á un telegrama que le dirigió

interesándose por la libertad de los prisioneros españoles.

Comienza el telegrama diciendo que los tagalos tienen en su poder 11.000 militares, entre ellos, 2 generales, 40 jefes y mas de 400 oficiales. También están en su poder 1.900 empleados civiles y ciudadanos particulares, que consideran como prisioneros de guerra, por haberse alistado como voluntarios para combatir á los tagalos.

Niégase en dicho despacho, que Aguinaldo haya huido de Malolos y, finalmente, se fijan las condiciones para libertar á los españoles, que son las siguientes:

Se negociará directamente entre los gobiernos de España y Filipinas, la libertad de los prisioneros por medio de un delegado que nombrará España para que se entienda con el gobierno tagalo.

Deberá comprometerse España á libertar y repatriar todos los filipinos detenidos con motivo de la insurrección y deportados en las prisiones de Africa y Ceuta, en Mindanao, Carolinas y demás puntos.

De Washington telegrafían diciendo que se ha dado orden de que marchen á Manila los cruceros "Bristol," y "Jortok," habiendo ya zarpado uno de ellos con rumbo á Honolulu.

Un cablegrama de Manila dice que pocas horas después de publicada la proclama del general Otis, diciendo que habia tomado posesión de Filipinas en nombre de los Estados Unidos, apareció un manifiesto de Aguinaldo diciendo:

1.º Que era falso que Aguinaldo hubiera ofrecido en nombre del gobierno filipino renunciar la soberanía del Archipiélago en favor de los norteamericanos.

2.º Que antes de la ocupación de Manila por los norteamericanos, declaró el general Merrit que el único propósito de los Estados Unidos era libertar á los filipinos de la soberanía de España.

3.º Que el gobierno filipino protesta, en nombre del Todopoderoso, de la intervención de los norteamericanos.

4.º Declara que no acepta la soberanía de los Estados Unidos, y que luchará hasta obtener la independencia de Filipinas.

DE CUBA

Un telegrama oficial recibido de Cuba, dice que han embarcado ya con rumbo á la Península todos los soldados que se encontraban en la Habana.

En la capital de la isla no queda ya ningún soldado español.

Solo quedan tropas españolas en Cienfuegos y Matanzas, estando terminándose la evacuación en este último sitio.

REPATRIADOS

Noticias de Port Saïd dan cuenta de haber cruzado el estrecho del canal de Suez, con rumbo á Barcelona, el trasatlántico "Abseurg," que conduce tropas repatriadas de Filipinas.

INCENDIO

En Oviedo estalló el domingo un violento incendio, siendo pasto de las llamas dos casas de la calle de Uria.

Las autoridades bomberos y fuerzas del Ejército, trataron de extinguir el fuego que acrecentaba la violencia del viento y la escasez de agua.

Las casas incendiadas son propiedad de D. Ramon Pérez.

COMPAÑIA

Dice un colega de Palencia que la compañía cómico-dramática que se encuentra

en aquella ciudad vendrá en breve á la nuestra, donde dará unas cuantas representaciones, poniendo en escena dos obras recientemente estrenadas en aquella población y originales de dos paisanos nuestros.

SUCESO SANGRIENTO

En el pueblo de Jurreta (Bilbao) ha ocurrido un sangriento suceso.

Un soldado del batallón expedicionario de Madrid, acompañado de un sujeto llamado Pío Segarra, disparó un tiro contra un perro del caserío de Trassola.

Reprendieron al militar un joven de 16 años y su hermana, dueños del perro, y aquél les hizo dos disparos, que atravesaron al muchacho é hirieron gravemente á la niña.

El soldado, que al parecer se hallaba embriagado, ha sido detenido.

PANTEON

Ayer fué colocada la primera piedra en el panteón que los señores Carballó van á construir en el Cementerio de esta ciudad.

ROBO SACRILEGO

En la madrugada del 6 del actual se cometió un robo sacrilego en la iglesia de San Mignel de la Barreda, inmediata á Oviedo y perteneciente al concejo de Siero, situada al lado de la carretera de aquella ciudad á la Pola, poco más allá de Colloto.

Los ladrones penetraron por el campanario y sustrajeron el copon y la cajita en que se lleva el santo Viático á los enfermos, arrojando las Sagradas Formas dentro del sagrario.

Los autores no han sido habidos.

LA PRENSA EUROPEA

Y FILIPINAS

Los periódicos ingleses creen que los Estados Unidos lograrán triunfar de las dificultades con que hoy luchan en Filipinas, y añaden que los indígenas del país no lograrán ver realizados sus sueños de independencia, pues si los americanos renuncian á su empeño anexionista, las grandes potencias se disputarán aquellos extensos territorios con gran daño de los mismos.

La prensa austriaca consagra especial atención á los asuntos de Filipinas.

Insiste en las grandes dificultades con que habrán de luchar los Estados Unidos antes de llegar á la pacificación completa del archipiélago, puesto que además de la resistencia de los elementos tagalos tendrá la avaricia y rivalidades de otras potencias que pueden hoy traducirse con la venta de pólvora y municiones á los rebeldes por las fábricas inglesas y mañana con otras dificultades en el orden diplomático.

El corresponsal del "Standard," de Londres en Washington, telegrafía diciendo que las negociaciones entre Alemania y España para la cesión de las Carolinas, ha cesado ya.

NO HAY CRISIS

Dicen los periódicos de Madrid que al salir ayer el Sagasta de Palacio desmintió categóricamente que en el seno del gabinete existiera crisis.

D. E. P.

El lunes último fué conducido á la última morada el cadáver del soldado repatriado de Cuba Alejandro Palacios Arce, que falleció en el Hospital de esta ciudad.

A su entierro concurren las autoridades militares, numerosos socios de "La Cruz Roja," y la banda de música del Regimiento de Burgos.

El infeliz soldado era natural de Ajés (Burgos).

UN CHOQUE.

El domingo último ocurrió un choque de trenes en la estación de nuestra ciudad sin que por fortuna ocurrieran desgracias personales.

El tren mixto que llega á esta estación á las 2'20 procedente de Palencia, chocó con un tren de mercancías que se encontraba parado.

De la violencia del choque resultaron destrozados completamente varios vagones cargados de carbon y sardinas, sufriendo también la máquina grandes averías.

Dado el grandísimo movimiento de trenes que hay en nuestra estación, es de mucha necesidad ampliar las líneas, pues por un milagro no ocurren á diario accidentes como el que dejamos consignado.

Probad el famoso licor MURTRACELI

AHORA, AHORA

El Sr. Cojo Varela ha dirigido una comunicacion al Sr. Alcalde, segun hemos oido, redactada en términos muy enérgicos, para que haga presente á nuestros celosos ediles la obligacion que tienen de asistir á las sesiones.

Muy bien, y por nuestra parte aplaudimos los buenos deseos de la primera autoridad de la provincia.

Pero se nos figura que los concejales se han trasladado á la calle del Sordo, y harán poco caso de la citada comunicacion.

¡Están tan acostumbrados á hacer lo que les dá la gana! que, aunque no quisieran, les costará trabajo obedecer á la comunicacion del Gobernador.

Y si este consigue que asistan á las sesiones, bien puede vanagloriarse de haber conseguido un imposible.

LA EDAD DE LOS ÁRBOLES

De las más recientes informaciones abiertas respecto á la edad de los árboles, resulta que el pino vive á lo sumo de quinientos á setecientos años; cuatrocientos cincuenta el abeto plateado; doscientos sesenta y cinco el cedro; doscientos cincuenta la haya roja; doscientos diez el álamo blanco; doscientos el abedul; ciento sesenta el fresno; ciento cuarenta el aliso y ciento treinta el olmillo. El corazón de las encinas comienza á corromperse á los trescientos años próximamente. Solo la encina pequeña, conocida por carrasca, escapa á esta ley. Cerca de Afschafembourg, en Alemania, existe una que tiene cuatrocientos cincuenta años.

Las inhalaciones de Eucalipto asociado á la Sivia de Pino y Balsamo de Tolú, impiden el desarrollo del bacilo tuberculoso. Por esta razon los que padecen dicha enfermedad hallan alivio inmediato con el uso de las Pastillas Morelló.

SIN BOMBO

Con este título leemos en nuestro colega "La República":

"Como en nuestra redaccion carecemos

de tan nacional y clásico instrumento, sin duda será esa la causa de que cierta sociedad no nos invite á sus bailes y conciertos."

Suponemos que esa in directa la recogerá la Junta Directiva de la Sociedad á quien vá dirigida, que dicho sea de paso, tiene por costumbre no invitar á la prensa á esas reuniones.

ACERA

Están ya muy adelantados los trabajos para la colocacion de una acera desde el puente á la estacion, obra de mucha necesidad, pues es aquel un sitio de mucho tránsito.

DEFUNCION

Ha fallecido en La Bañeza el señor don José Fernández Núñez, abogado y exdiputado provincial.

Enviamos á su familia nuestro sentido pésame.

Variedades.

EL HOMBRE SUSPECHOSO

Se había cometido un crimen horrible y hacia seis meses que se buscaba al culpable sin haberlo podido encontrar en parte alguna.

Juan Grivot, jardinero de una casa situada en la calle de Vaugirad, fué el primero que había dado la voz de alerta. Una tarde, al meter la regadera en un depósito de agua, sacó de él una mano en estado de descomposicion. Alarmado á la vista de aquel despojo, vació el depósito y encontró otros restos humanos.

El jardinero denunció inmediatamente el caso y enseguida se practicaron las diligencias de costumbre.

El juez se trasladó al lugar del crimen y los restos humanos fueron llevados á la Morgue.

Mas poco á poco se fué calmando la emocion producida en el barrio y al cabo de un mes nadie se acordaba ya del asunto.

Sin embargo, Juan Grivot tuvo la curiosidad de mirar todas las tardes por encima de la pared de cerca, y notó constantemente la presencia de un hombre de mediana estatura, que iba y venia, unas veces con paso reposado y otras andando con gran prisa.

Aquel hombre, á quien llamaban el Huron, á causa de su perspicacia profesional, era un inspector de policia, encargado de vigilar el sitio donde se había cometido el crimen para ver si por casualidad podia dar con sus autores.

Según él, el culpable debió diseminar por varios sitios los restos del cadáver cortado en pedazos y era muy posible que tratase de irlos depositando en el mismo punto ó en algun campo inmediato.

La mision del agente de policia estribaba en montar, desde las siete de la tarde, una guardia por los alrededores de la huerta donde había sido descubierta la mano cortada.

Durante tres meses vigiló en vano; pero fué perseverante, y, según se verá, sus pesquisas no fueron del todo estériles.

II

Una noche, á eso de las nueve, vió que pasaba junto á la huerta de Juan Grivot un hombre de aspecto sospechoso, que llevaba un envoltorio bajo el brazo.

Desde luego se advertía que el tal su-

jeto procuraba no ser visto en el acto que iba á realizar.

El Huron cambió de acera, fingiendo la más absoluta indiferencia, pero sin perder de vista ninguno de los movimientos del transeunte.

Al llegar éste á la callejuela de los Voluntarios, vaciló un instante, lanzó una mirada en torno suyo y se internó por la mencionada vía.

Aquella mirada, de tan elocuente significacion, disipó las dudas del agente de policia acerca de la naturaleza del envoltorio que el desconocido llevaba bajo el brazo.

El Huron le siguió á respetable distancia, cuando de pronto le vió retroceder hácia la calle de Vaugirad, sin el paquete.

¿Lo había arrojado á alguno de los jardines inmediatos? El Huron no pudo averiguarlo y tuvo que conformarse con seguir su caminata, sin perder de vista al hombre sospechoso, el cual, después de haber recorrido varias calles, entró en una casa de la de Talma, cuya puerta estaba entornada.

El agente creyó, como era natural, que aquel sujeto había entrado en su domicilio.

Al dia siguiente, desde muy temprano, se puso el Huron á vigilar la casa del desconocido, y esperó mucho tiempo sin que viera salir á nadie.

Al fin, entre seis y siete de la tarde se presentó de nuevo el hombre sospechoso con otro envoltorio bajo el brazo.

El inspector de policia le dejó pasar y le siguió á distancia.

Lo mismo que el dia anterior, el individuo se dirigió hácia la calle Vaugirad, cuando de pronto fué detenido el Huron por un obrero amigo suyo que regresaba de su trabajo.

—¡Calla, Morel! ¡Tu por aquí!—exclamó el obrero tendiéndole la mano.

—Buenas noches, Gerad—contestó el agente.

—¿Pero á donde vas á estas horas por estos barrios? Supongo que estarás siguiendo alguna pista importante.

El Huron guiñó el ojo en señal de asentimiento, indicando la direccion del sujeto á quien perseguía. Pero apenas hubo vuelto la cabeza, lanzó un grito espantoso.

La calle estaba desierta y el hombre sospechoso había desaparecido.

El agente, ciego de ira, se separó del obrero y reanudó su marcha en persecucion de su víctima. Pero, como la vispera, llegó demasiado tarde, pues encontró al desconocido cuando regresaba con las manos vacías.

Sin embargo, le siguió y le vió entrar de nuevo en la misma casa de la calle de Talma.

Desde aquel momento resolvió el Huron obrar de muy distinto modo, para asegurar la captura del supuesto criminal.

III

Al dia siguiente le esperó también el inspector, y al verle salir, le siguió tan de cerca, que el hombre del envoltorio comprendió desde luego que estaba perdido.

El Huron detuvo al fin al individuo y le dijo en tono solemne:

—Hace mucho tiempo que corrí tras de usted y ya es hora de que se cambien los papeles. Sígame usted en el acto á la comisaria.

—¿Para qué?...

—¿Y usted me lo pregunta? Para que enseñe el contenido del envoltorio que lleva usted bajo el brazo.

—Es usted víctima de un error—contestó el desconocido.

—Eso lo veremos enseguida. Sígame usted.

—No obstante—murmuró el desdichado—es preciso saber...

—¡No admito observaciones de ningun género!

—Permítame usted que le diga...

—Le oiré á usted ante el comisario...

—Le advierto á usted que no soy ningun malhechor.

—¿Pues qué lleva usted en ese lio, y qué contenian los que ha vaciado usted estos últimos dias en la calle de los Voluntarios?

—¡Dios mío! ¡Tenga usted lástima de mí! Yo soy un modestísimo empleado á quien la pequeñez de su sueldo no permite tener criada. Y como mi mujer no se atreve á salir á la calle á depositar la basura en los carros públicos, me exige que desempeñe yo tan humillante faena. Pero como todo el mundo me conoce y me respeta en el barrio ya comprenderá usted que me veo precisado á ir á cumplir con tan triste deber á un sitio lejano, en que nadie pueda verme ni criticarme.

—¿Y no lleva usted mas que basura?—preguntó el agente, visiblemente contrariado.

—Nada mas; y ahora mismo vá usted á convencerse de ello.

El desconocido abrió el lio y el Huron no supo qué contestar. Le ahogaba la indignacion y se mordía los labios de rabia.

—¿Sabe usted—dijo al fin—que podría imponerle una multa de consideracion por haber contravenido escandalosamente á lo que disponen las ordenanzas municipales?

—¡Tenga usted piedad de mí!—exclamó el pobre empleado.

—Por esta vez le perdono á usted; pero si se atreve á reincidir, sabrá usted quien soy yo...

Y volviendo la espalda al pobre diablo alejóse el agente rojo de cólera y de despecho.

IV

El empleado regresó á su casa con su envoltorio, y contó á su mujer lo que le acababa de ocurrir.

Al dia siguiente, la esposa del modesto funcionario público buscó una criada para que le limpiase los platos y sacara todas las noches la basura de su casa.

PAUL BONHME.

Solucion de la charada anterior:

REVERTE

CHARADA

Prima-cuarla negaciones, la segunda conjuncion, una vocal la tercera todo nombre de varon.

ANUNCIOS

APRENDIZ

En esta Imprenta se necesita uno que sepa leer.

Nevera

Se arrienda el Pozo Nevera, próximo á la carretera de Asturias, pudiendo el que le convenga, dirigirse al señor don Emiliano Llamas Bastamante, que vive en Sahagun, viendo el pliego de condiciones en el escritorio de D. Hermenegildo Zaera, Travesía de la Plaza, número 1.

Imp. de Hemeterio Garcia Pérez.

ANUNCIOS

« Si teneis tos,
tomad Pastillas Géraudel. »

Esta frase se ha hecho popular y ha dado la vuelta al mundo demostrando la eficacia de las

Pastillas Géraudel

Maravillosas para curar: Indispensables á las personas que se fatigan al hablar y á las que durante su trabajo habitual están expuestas á la intemperie del aire ó respiran polvo ó vapores irritantes.

Muy necesarias á los Fumadores.

Cada estuche con 72 pastillas, contiene instrucciones sobre la manera de tomarlas. En todas las Farmacias.

LA MARGARITA EN LOECHES

Antibiliosa, Antiherpética, Antisifilítica, Antiescrofulosa, Antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE. Con esta agua se tiene *La Salud á Domicilio*. Cura con prontitud el Dengue; es preservativo de la difteria y tisi; usada con frecuencia, como eminentemente antiparasitaria. Este agua no irrita por razón de sus componentes, y es superior á la que llamándose natural, no tiene fuerza. Por el prospecto se dan instrucciones, Madrid, Jardines, 15, bajo. Depósito central y único.

Hecho el análisis por MR. HARDY, químico-ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y delimitándose practicamente durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez acudiendo los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato-sódico-magnético que con los más poderosos purgantes, y la única que contiene carbonato ferroso y magnésio, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser asimilables, y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen son un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz sifilítica inveteradas, hazo, estómago, mesentería, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, JARDINES, 15, BAJO, DERECHA, donde se dan datos y explicaciones. En el último año se han vendido

MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS
GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS

Abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Tres mesas. Baratura y confort. Bille-
tes, Jardines 15

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA
COMPañIA COLONIAL

TAPIOCA TES
37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES.
DEPÓSITO CENTRAL.
CALLE MAYOR, 18 Y 20.
MADRID.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no
interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación

de cualquier clase, usen los **C. GARRILLCS ANTIASMATICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el **ELIXIR** y los **PÓLVOS** de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pidáanse estos medicamentos en todas las farmacias

Especialidades del INSTITUTO AUDET.—Madrid, Alcalá, 12.—Consultas por correspondencia.—Venta en León: Plaza, Sanz y C.^a

Las píldoras antisépticas del Dr. Audet curan la tisis pulmonar y los catarras crónicos del pecho. Calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pesetas caja.

Pastillas antisépticas del Dr. Audet

Útiles á los cantantes, oradores, eclesiásticos y enfermos de la laringe. Eficaces para combatir los catarras de la garganta y recobrar el timbre de la voz.—4 pesetas caja.

ANTINERVIOSO HOWARD

Vahidos, vértigos, histerismo, hipocóndria, dolores, neurálgias, palpitaciones, gastralgias, etc.

Los excesos de trabajos ó placeres, disgustos, preocupaciones, etc., acrean fatiga y debilidad del sistema nervioso, que se traduce por desagrado, dolores ó jaqueca, ruido en el oído ó insomnio ó pesadillas, falta de memoria y de resolución. En tales casos se duerme poco y con agitación, y al levantarse por la mañana se encuentra uno más cansado que cuando se acostó. Tiénesese poca constancia en los tratamientos, y los enfermos que se encuentran en este caso cambian de médico y de medicinas con frecuencia porque la impaciencia les devora. Tienen, por fin, carácter muy impresionable y no les hacen caso cuando se quejan, ni la familia ni el médico. Pero están bien enfermos los que tales martirio sufren: tienen agotamiento nervioso, y estos padecimientos, que hacen tantos locos, se curan empleando el ANTINERVIOSO HOWARD.—4 pesetas.

Prospectos y noticias gratis, pidiéndolas al DOCTOR AUDET, Alcalá, 12, Madrid. Los expresados medicamentos se mandan por el correo. De venta en las farmacias de León y en la de Plaza, Sanz, y C.^a Astorga, D. Primo Nuñez; La Bañeza, D. Gonzalo Fernandez Mata; Ponserrada, D. Gregorio Buelta; Sahagun, D. Bernardino Olea, y otras buenas boticas de la provincia.

ESTOMACAL MAITRE

PREMIO DE LAUREADOS DE FRANCIA

Cura las dispépsias, acideces, gases, etc., y corrige las malas digestiones. Aquellos enfermos que han sido fumadores, bebedores, han abusado de picares, ó bien tienen el temperamento muy nervioso, acostumbran á padecer dispépsias. Tienen la lengua sucia, van estriñidos, no encuentran gusto debido á los manjares, tienen dolores antes de comer ó bien molestias al hacer la digestión, en cuyo caso se les hincha el vientre de vientos que salen por arriba ó por abajo, vientos que son acres y quemantes hasta llegar al tubo digestivo. Todos esos enfermos hallan verdadera tabla de salvación en el *Estomacal Maitre*.—4 pesetas caja.

TRATAMIENTO DE LA SORDERA

El *Aceite Neubert*, es el remedio eficaz para combatir las enfermedades del oído. No es cáustico corrosivo ni molesto. Tiene por objeto desobstruir el conducto auditivo, disolviendo el cerumen y el moco que se deposita y seca en él, destruye los microorganismos que frecuentemente anida la caja del oído, manteniendo de este modo una perfecta limpieza y obrando una saludable desinfección. Jamás ocasionará este sencillo remedio efecto contraproducente.—4 pesetas.

LA CURA DE LA IMPOTENCIA

Medalla, Diploma é insignias de honor

El importantísimo *Fluido Vital* (5 pesetas), *Gotas Viriles* (6 pesetas), *Glóbulos Vitales* (25 pesetas) y las *Perlas*

de Selrrallo (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre, para curar, sin riesgo y con la mayor solidez, la *Impotencia*, *Derrames seminales* y demás desarreglos genitales, por abusos ó vejez. Estos específicos poseen diversos grados de energía curativa, y deben emplearse en gradación ascendente. Son tónicos vigorosos y potentes del sistema nervioso, al cual devuelven la plenitud de sus facultades. Estos medicamentos curarán aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.—Se dan explicaciones gratuitas á médicos y enfermos que las pidan al DOCTOR AUDET, Alcalá, número 12, Madrid.

Herpes.

Curación de todas sus manifestaciones, tanto internas como externas, con el *Antiherpético Glower*. El herpes es una enfermedad muy común en España, mayormente en aquellas regiones cuyas aguas son fuertes. Muchos lo heredan de sus padres y tienen granos, picazones, caspa en la cabeza, granulaciones en la garganta, manchas, costras en los conductos de la nariz y oídos, y no pocas personas, molestias en las partes genitales. El tratamiento debe ser interno y dirigido á modificar las condiciones de la sangre lo cual se consigne con el *Antiherpético Glower*, 4 pesetas.

Reumatismo y Gota.

Los dolores articulares, musculares y neurálgicos que caracterizan las crisis reumáticas y gotosas, se curan á

las pocas horas con el *Antirreumático Reysser* 4 pesetas.

Sífilis.

Cura cierta en todos los periodos con el *Antisifilítico Cowper*. 4 pesetas frasco.

¡EXITO COMPLETO!!

Curación de los

Resfriados, tos y catarras

DE LA NARIZ, GARGANTA Y PECHO
SIN TOMAR MEDICINAS

¡¡GRAN DESCUBRIMIENTO!!

Hidrocarburos aromáticos del Dr. Audet
Basta colocar debajo de la almohada por la noche al acostarse un pañuelo sobre el cual se haya vertido una cucharada de estos Hidrocarburos, para levantarse curado ó aliviado del catarral, del resfriado y de la tos.

MANERA DE OBRAR: El medicamento—que despide aromas antisépticos y curativos agradables—se mezcla con el aire de la respiración, y al ponerse en contacto con la nariz, garganta, bronquios y pulmones, desinfecta estos conductos y los modifica favorablemente á la salud.—Los niños principalmente y las personas que no gustan de medicinas deben usar este nuevo remedio.—Es compatible con los distintos tratamientos internos para curar los males de pecho.—Los que tosen durante la noche, los que sufren ataques de asma, hallarán provecho con este nuevo tratamiento. Curan la fetidez de aliento—2 pesetas frasco.